

明天是世界无烟日

拒绝第一支烟 做个健康时尚好少年

□记者 王春霞

本报讯 明天是第33个世界无烟日,今年的主题是,“保护青少年远离传统烟草产品和电子烟”。市爱卫办联合市卫健委昨天下发通知,要求各相关部门组织开展世界无烟日宣传活动,科学引导青少年树立良好的健康观和拒绝传统烟草产品和电子烟的健康理念。

据市疾控中心健康教育所专家

介绍,烟草烟雾对青少年健康危害很大。青少年吸烟会对多个系统特别是呼吸系统和心血管系统造成严重危害。烟草中含有的尼古丁对脑神经有毒害,会造成记忆力减退、精神不振等。尼古丁具有极强的成瘾性,一旦吸烟成瘾,很难戒断。开始吸烟的年龄越早,成年后的吸烟量越大,烟草对其身体造成的危害就越大。

近年来,我国电子烟使用率在

青少年人群中呈明显上升趋势。电子烟烟液成分及其产生的二手烟(包括气溶胶)均不安全,目前尚无确凿证据表明电子烟可以帮助有效戒烟。2019年央视3·15晚会曝光了电子烟同样会释放有害物质,危害吸烟者和被动吸烟人群健康,长时间吸食电子烟同样会对尼古丁产生依赖。

《通知》要求,烟草专卖零售商须在显著位置设置不向未成年人出

售烟草制品的标识,不得向未成年人出售烟草制品,对难以判断是否已成年的应当要求其出示身份证件。各级市场监督管理部门要组织开展烟草销售市场监管专项行动,严厉查处违法向未成年人销售烟草产品(含电子烟)的行为,加大对学校周边违法烟草广告的打击力度;各级教体局要以世界无烟日为契机,牵头组织开展无烟中小学校创建活动,逐步实现中等职业学校、中

小学和托幼机构校园内全面禁烟;市直医疗机构要设置禁烟门诊,并定期组织开展义诊活动或专题讲座,宣传推广简短戒烟干预服务,为烟民提供科学戒烟服务指导。

市爱卫办有关人士提醒广大青少年,要树立良好的健康观,牢固树立“自己是健康第一责任人”的观念,要“拒绝第一支烟”,成为“不吸烟、我健康、我时尚”的一代新人。



山里娃收到六一礼物

昨天,泉上小学师生高兴地翻阅市图书馆赠送的图书。

当天,市图书馆工作人员将包括历史、童话、科普等类别的300册图书和46套文具,送到位于石龙区龙兴街道深山区的泉上小学,推进“书香进校园”活动,给孩子们带去了节日的问候。

本报记者 李英平 摄

儿媳督促公公做康复锻炼 病床上的婆婆说:

俺媳妇这人,中!

□本报记者 王辉

5月27日早上,王玉芹像往常一样骑电动三轮车带着七旬公公来到高阳小区健身广场。

“我们一块儿练酷走,玉芹总带着她的老公。”村民丁霞说,近两年来,王玉芹早晚骑着电动三轮车,带着公公来到高阳小区健身广场锻炼身体,自己则到淇河堤上练酷走。“玉芹真是一个孝顺媳妇,这样的媳妇真少见。”

48岁的王玉芹是高新区皇台街道小营村村民,中等身材,说话慢声细语。王玉芹与丈夫吕红卫的大儿子在部队当兵,二儿子正上高中,家里还有公公吕彦忠和婆婆代仙,共六口人。

十几年前,王玉芹的婆婆因糖尿病并发症和脑梗卧床不起,每年都要住两三次院,吕红卫工作忙,照顾婆婆的重任落在了王玉芹身上。两年前,王玉芹的公公吕彦忠也患了脑梗,右半身不听使唤。老两口一日三餐都需要人照顾。王玉芹平时的任务就是“在家做饭,洗洗涮涮,照顾好两个老人的吃喝拉撒。”

说起儿媳王玉芹,5月27日,躺在卧室床上的代仙说:“俺媳妇这人,中!俺俩在一起没有红过脸。”

2018年底,村里人迷上了酷走,王玉芹也想加入;家中两个老人需要照料,自己的身体得好,要是自己身体垮了,两个老人咋办?于是,她坚持早晚到淇河堤上练酷走。

吕彦忠待在家闷闷不乐,情绪烦躁。王玉芹与老人商量,动员他出去散散心。就这样,王玉芹骑着电动三轮车带着公公一起来到高阳小区的健身广场,让公公依靠健身器材锻炼锻炼,她则来到淇河堤上练酷走。锻炼结束后,再接着公公一起回家。

吕彦忠自此走出家门,时间一长,逐渐变得开朗乐观了。

谈及这些,王玉芹谦虚地说:“赡养老人是每个儿女应尽的义务,这都不算啥。”

就这样,王玉芹日复一日常年坚持照顾两位老人,与丈夫携手并肩撑起了一个家。今年2月,王玉芹凭借自己的一片孝心和吃苦耐劳精神,被高新区皇台街道办事处评选为“好媳妇”。

鲁山“古庙遗址”引起县文管部门重视

□记者 胡耀华

本报讯 5月28日下午,鲁山县文物保护管理所所长王玺龙等人在马昶红的带领下赶往鲁山县张良镇芹菜沟村,查看新发现的一处摩崖石刻后,认为该石刻确有研究价值。

“特别是这个‘救赐’太难得了。”在刻着“救赐法云禅寺”字样的石壁前,王玺龙说,根据这几个字可初步判断,该法云禅寺或在修建前受到皇上批示,或建好后受到皇上加封。类似石刻较为少见,他们将尽快向当地政府和上级文物部门进行汇报,并邀请相关专家前往进行考证。

马昶红是河南炎黄文化研究会理事,也是中国近现代史史料学会会员,近日在张良镇芹菜沟村游玩时发现了这处摩崖石刻。本报对此进行报道后,引起了当地文物部门的重视。

民警化身“破烂王” 偷电缆窃贼落网

□记者 赵志国 通讯员 李宗铭

本报讯 近日,鲁山县公安局成功破获一起盗窃企业电缆案件,抓获犯罪嫌疑人3名,现场缴获被盗电缆线300余米,涉案价值10万余元。

3月6日,鲁山县公安局110指挥中心接到中国神火鲁山汇源化工有限公司压滤厂值班员工报警称,厂区内副二运输带上使用的铜芯电缆线被盗,价值10万余元。

鲁山县公安局立即成立专案组展开侦查。民警调查发现,3月5日凌晨2时许,一人驾驶一辆四轮拖拉机出现现场,前面二人驾乘摩托车带路,形迹可疑。拖拉机空载进入,驶离时车斗里装有物品,上面有一层覆盖物。嫌疑人出入现场期间关闭车灯,躲避其他车辆且佩戴口罩,专挑偏僻路段行驶,现场留下的有用线索不多,案件一度陷入僵局。

民警反复梳理线索,发现嫌疑拖拉机、摩托车消失在宝丰县杨庄镇附近,遂奔赴杨庄镇走访

排查,发现在该镇居住的汇源化工有限公司工人梁某军有重大嫌疑,遂展开调查,梁某军的哥哥梁保某及同村的朱某峰先后进入民警视线。

专案民警袁野伪装成废品收购人员侦查发现,案发后三人曾多次到平顶山市区北环路、宝丰县城郊一带的废品收购站咨询废铜线、钢管等金属价格,有重大作案嫌疑,遂伺机抓捕几名嫌疑人。

5月19日凌晨1时,专案组得到线索,梁某军在平顶山市区找到一家废品收购站,准备销赃。民警架网布控。当天下午5时16分,民警冲进宝丰杨庄镇朱庄村南石头坑旁一树林,将正在接头的嫌疑人梁某军、梁保某及收赃人员王某华一举抓获。

经突审,梁某军、梁保某对盗窃企业电缆并藏匿于梁保某家中“麦圈”内的犯罪事实供认不讳。经犯罪嫌疑人指认,民警查获了还未销赃的电缆300余米。随后,朱某峰在其家中落网。

案件正在进一步侦办之中。

来电即回

小区停水 愁坏居民

近日,市民杨先生向本报热线投诉称:“我是新城区祥云路九天庄的居民,最近几天中午家里无故停水,无法做饭,影响正常生活。居民向物业、新城水务反映后得知,小区北门的消防水鹤处每天中午有洒水车排队接水,而消防水鹤的管道接在小区供水主管道上,导致小区水压急剧下降,附近小区水压都受影响,希望这一问题能早日解决。”

昨天上午,就此事,本报热线工作人员分别与多个部门进行了沟通。

市彩悦来物业服务有限公司办公室李女回复称:“我们正积极与相关部门联系,争取尽快解决。”

新城水务热线工作人员张女士称:“我们接到居民投诉后,已与新城区域城市管理局联系沟通,禁止洒水车在居住区域取水,并安排了适合的取水点。居民若发现洒水车在消防水鹤处取水可拨打电话7333115反映,我们会尽快安排人员前去制止。”

新城区域城市管理局办公室工作人员李女士称:“我们核实情况后,尽快处理。”

热线回顾

街头栅栏扔垃圾 这种行为“不美气”

5月16日本栏目刊登了市民董先生反映的问题:市区开源路与胜利街交叉路口东变压器栅栏里有人随意扔垃圾、旧衣服,存在安全隐患。

昨天上午,本报热线工作人员再次与董先生联系,他说:“此事见报后,相关部门尽快清理了栅栏内的垃圾,但仍有市民向里面仍破旧物品,呼吁市民规范自己的行为。”